

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## CUESTIONES SOCIALES

### Un momento gravísimo en la vida local

**El conflicto de la Constructora.—El mitin, la manifestación y el cierre de ayer.—Gestiones de autoridades y representantes en Cortes.—**

**La huelga de los barberos.—Otros conflictos próximos**

#### Deber de todos

No puede consentirse, no debe consentirse, para bien de los obreros, para bien de la S. E. de C. N. y consecuentemente para bien de Cartagena entera, que se prolongue el conflicto actualmente planteado y que se tarde en llegar a una rápida y satisfactoria solución que hemos anhelado desde un principio, previendo esta anormal situación que hoy entristece a la ciudad al sellarse con el paro de los trabajos en el Arsenal civil la única fuente de ingresos de millares de familias cartageneras.

Oremos que las causas generatrices del problema, si es que puede llamarse así a lo ocurrido, son viables de arreglo si por ambas partes se deponen actitudes que podrán estar o no justificadas pero que podrían entorpecer y obstaculizar todo intento de armonía y solución, con perjuicio evidente de la población en general.

Deber de todos es, pues, contribuir a llevar el asunto al buen camino, que no es otro que el de que vuelvan al trabajo cuanto antes esos obreros; para lo cual deben interponer entre ambos litigantes su influencia, autoridad y recto juicio todos cuantos por la representación de su cargo están llamados a devolver la tranquilidad a Cartagena hoy lamentablemente amenazada.

Cuantas transacciones se hagan por parte de la Sociedad como de los obreros para llegar al acuerdo anhelado por todos merecerán nuestro más caluroso aplauso.

#### El mitin

Como decíamos anoche, a las 6 de la tarde tuvo lugar en la Plaza de Toros el mitin organizado por la asociación obrera de Cartagena. El aspecto de la plaza era imponente, pues se encontraba casi cubierta en su totalidad. También había muchas mujeres.

En el balcón del palco del arrastre, se colocaban los que van a hacer uso de la palabra y el presidente de la comisión, Tortosa, abre el acto, después de recomendar a todos guarden el mayor silencio posible dado el local abierto en que están y el esfuerzo que tienen que hacer los oradores.

Hicieron uso de la palabra el representante del ramo de elaborar madera, Vergara; el de servicios públicos José Mena (barbero); el de alimentación, Pacheco (camarero de hotel); el de la Sociedad de Dependientes de Comercio, Manuel Laguna; el de obreros calafates, Rafael Martínez; los de herreros de ribera José Díaz y Pedro López; el presidente del ramo metalúrgico Dionisio Merio; el presidente de los vidrieros y ramo de transporte, García Lorente, y finalmente el presidente.

Todos con gran vehemencia y signos de fácil oratoria atacaron duramente a la compañía de Construcción Naval por el acto cometido con ellos.

Acosados con sus compañeros calma, mucha calma y que huyan de toda clase de incidencias para que jamás se les pueda culpar a los obreros cartageneros de alterar el orden.

Se leyó también una amplia carta del Sindicato de la Aguja.

#### La manifestación.

El presidente expone que, autorizada por las autoridades correspondientes, se va a celebrar una manifestación para ir a entregar las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar ante los poderes públicos, respetados, pero enérgicamente, de los atropellos de que son víctimas los obreros de la Constructora Naval por la conducta imbétil, antipatriótica y lesiva en alto grado a los intereses locales por parte de la Dirección.

2.ª Pedir la normalización de la vida local pendiente de la solución del conflicto planteado, reclamando justicia para los atropellados y castigo para los atropelladores.

3.ª Acudir terminado el acto en manifestación exageradamente pacífica, ante la primera autoridad local para entregarle las conclusiones, que han de transmitirse al Gobierno.

4.ª No descansar, sacrificando en bien de Cartagena, incluso el amor propio, hasta conseguir se repare la injusticia cometida.

Recomienda que sea una manifestación exageradamente pacífica.

En la amplia plaza del Hospital se formó la manifestación, poniéndose al frente fuerzas de Seguridad, tras estos un grupo numerosísimo de mujeres, después la Junta del Sindicato y comisión de obreros despedidos y finalmente todos los obreros cuyo número no bajaría de cuatro mil.

Con un orden admirable y sin que se oyera el más insignificante grito, la manifestación recorrió las calles del Angel, Puque, San Francisco, Honda, Plaza de Pefumo, Mayor a la plaza de Santa Catalina donde se situó, mientras la comisión pasaba al despacho del Alcalde para hacerle entrega de las conclusiones.

En ausencia del Alcalde en propiedad, fueron recibidos los obreros por el teniente de Alcalde don Juan Salinas, varios concejales y el secretario señor García Vaso.

El Alcalde felicitó a los obreros por la cordura demostrada en la manifestación y les exhortó a que prosigan guardando orden, que el Ayuntamiento de Cartagena estará a su lado.

Solicitado permiso para hablar desde la tribuna del Municipio, el obrero Tortosa suplicó que se disolvieran con el mismo orden que hasta allí se había observado y los obreros que llenaban la amplísima plaza del Ayuntamiento así lo hicieron.

#### El cierre del comercio

Atendiendo a la invitación de los obreros el comercio todo, incluso cafés y bares, cerraron sus puertas desde las cinco de la tarde hasta después del mitin.

Muchos ya no abrieron después.

#### Los barberos

Siguen en huelga los obreros barberos.

Varios patronos, como lo son Soto y Noguera, Olegario Ceja, Joaquín Moys, Juan Blanco, Jesús López, Manuel García, Rafael Martínez, Francisco Jerez y Manuel Jerez han aceptado las bases y trabajos normalmente.

Hoy los huelguistas han publicado

un manifiesto exponiendo la causa del conflicto.

#### Los electricistas

El Sindicato de Metalurgia ha comunicado a la Alcaldía que los operarios de la Sociedad «Industrias Eléctricas de Cartagena», que ha venido a sustituir a la «Popular Eléctrica», vienen trabajando doce horas y han solicitado la jornada legal de ocho horas, habiendo concedido un plazo de ocho días a la referida empresa.

#### Los tranviarios

Estos obreros, que como ya sabemos, tienen presentadas unas bases a la Compañía a la que han dado un nuevo plazo de quince días, están dispuestos a ir a la huelga si sus peticiones no son atendidas.

#### Los diputados

Los representantes en Cortes por Cartagena han comenzado a tomar parte en el conflicto de la Constructora.

El señor García Vaso se ha dirigido en términos enérgicos al presidente del Consejo señor García Prieto pidiéndole la pronta solución del conflicto planteado.

#### El día de hoy

Los obreros han acordado hoy en la reunión que han tenido en el Salón Sport, lo siguiente:

1.º Presentarse al cobro todos los obreros despedidos.

2.º Demandar al Tribunal Industrial el pago de los jornales y rditos y abonar a los lesionados con arreglo a las leyes de accidentes del trabajo.

3.º Liquidación correspondiente a cada individuo de las sociedades de socorros mutuos.

Los obreros sin incidente alguno han acudido a cobrar.

## De Sociedad

#### Letras de luto

Victima de rápida enfermedad dejó de existir anoche la virtuosa señora que en vida fué doña Francisca Ralo Sánchez, viuda del primer marqués de la Armada don Juan Sánchez.

Su entierro verificado esta tarde a las cinco y media ha constituido una verdadera e imponente manifestación de duelo, poniéndose de manifiesto las simpatías que contaba la fuada en Cartagena.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a su aflijidísima familia y muy especialmente a sus hijos don Juan y don Manuel. Descansen en paz.

## Información de Guerra

Han verificado su presentación en el día de hoy en este Gobierno Militar los siguientes Jefes y oficiales:

Por ascenso los Tenientes Auditores de 1.º de la Armada Don Rafael Hernández Ros y D. Fernando de Querol. Presentados de Segovia el alférez y Alamo de Artillería D. Jesús Vázquez y don Bartolomé Torres respectivamente; despedidos para Zaragoza, el Comandante de Artillería don José Andrés Valle; para Madrid el Comandante de Legioneros Don Enrique Vidal y para Alicante el Teniente de Infantería Don Joaquín Marcés.

#### JUNTA

de protección a la Infancia  
Número premiado hoy

174

#### DESDE MADRID

### Fruto de las Indiscreciones

El Gobierno ha resuelto que no se haga la operación sobre Alhucemas. Está bien.

En posesión de todos los datos; conociendo los medios de que disponemos y el espíritu del Ejército, y no haciendo de la injusticia de creerle menos patriota y menos deseoso de las glorias militares, que son siempre glorias de la nación, que los españoles que más sientan el patriotismo y con vehemencia mayor deseen las segundas, el Gobierno, por todas esas circunstancias, habrá resuelto, con verdadero conocimiento de causa, lo que convenga a los intereses generales que está obligado a defender.

Acoso nuestro parecer, incomparablemente menos ilustrado, por no concurrir a su elaboración los poderosos elementos que hayan concurrido a la formación del juicio del Gobierno, discrepa del de este, y aun no lo tenga por completamente acertado, habiendo en cuenta la psicología del enemigo, que solo se rinde a los superiores y no reconoce otra superioridad que la de la fuerza; pero esto, que es tan elemental, tampoco lo desconocen los gobernantes, y pues que, sin embargo, han renunciado a que vayamos a Alhucemas, señal es de que consideran que nuestros objetivos protectores podrán cumplirse sin que el país tenga que realizar mayores sacrificios en sangre y en dinero, en vida y en hacienda.

Conviene se diga no obstante, para hoy y para mañana, para que los amigos y los adversarios, que si se renuncia a la acción militar, es decir, a la operación de fondo sobre Alhucemas no es porque se dude un instante de que nuestro Ejército sea capaz de realizarla, sino muy a sabiendas de que, si se le encomendara, podría dar a la empresa glorioso resultado.

Como no se han publicado notas oficiales de los Consejos de ministros, ni declaraciones autorizadas de ellos, o de su cabeza visible, el señor marqués de Alhucemas, y, en cambio, se han recogido, con más o menos fidelidad, confidenciales de mejor o de peor origen, no es difícil que surjan y que queden las erróneas interpretaciones y las no bien intencionadas tergiversaciones, y que llegue a pensarse, a decirse y hasta propalarse por algunos que se ha estimado, autorizadamente, que nuestro Ejército carece de la eficiencia indispensable para la operación que se proyectaba; y esa es una hipótesis totalmente fuera de la realidad, y que, con razón, podría considerarse como atentatoria a la dignidad de nuestras instituciones militares.

No hay nada de eso. El Gobierno, pesando el pro y el contra, las ventajas y los inconvenientes que llevaría aparejados la operación: tantas veces aludida, ha resuelto, según parece, que no se realice; porque, sin duda, espera obtener ahora, o más adelante, los mismos o mejores resultados, a los efectos de la irradiación de nuestra influencia en las zonas marroquíes sobre las cuales debemos ejercerla, estabilizándose nuestro Ejército en una línea que se determinará, que no irrumpe violentamente en las comarcas rebeldes, para someterlas por el hierro y por el fuego. Errónea o acertada esta resolución, no cabe duda que se inspira en el deseo de que el sacrificio de España se acomode a sus posibilidades, y no se gaste, en absoluta necesidad, la sangre y el dinero de sus hijos.

Lo que no nos parece que sea precisamente un acierto es la tramitación pública, casi escandalosa, que se ha dado al asunto, después de la cual no queda en la posición airada en que tiene derecho a quedar quien, como el comandante general de Melilla, señor Martínez Anido, se ha limitado a cumplir su deber, estudiando a conciencia la forma y manera de realizar las operaciones y exponiendo los medios necesarios para el mejor éxito de la misma.

Como por regla general, nuestros gobernantes son pésimos administradores del silencio, los de ahora han dejado decir, o dicho ellos mismos, lo que por todo género de razones y de consideraciones debió permanecer ignorado, y así, al rechazar su propuesta, parece que el Gobierno desautoriza al general que la hizo, en cumplimiento de su deber.

Frutos son estas situaciones difíciles de la incoherencia de la palabra, de las efusiones clandestinas que suelen tener quienes por necesitarlas, postulan más o menos directamente, las benevolencias periodísticas. No es buen sistema. Un gabinete formado por ministros poco inteligentes, sería menos pernicioso que uno constituido por hombres largos de inteligencia y cortos de discreción.

Miguel Peñafiel.

## Música en el Muelle

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana noche la música del Regimiento «Cartagena» entre los quioscos de los cafés «La Palma Valenciana» y «Suizo», de 10 a 12:

#### Primera Parte

- 1.º «Lusitania», F. Eco.
- 2.º «Molinos de Viento», P. Luña.
- 3.º «La Rubia del Far West», Ro-sillo.

#### Segunda Parte

- 4.º «Capricho de Bombardino», (ejecutado por el profesor señor Escudero), Z. Nishelli.
- 5.º «Las Golondrinas», Pantomima, Usandizaga.
- 6.º «Jota de la Dolores», Bretós.

#### Programa para el lunes

#### Primera Parte

- 1.º «Musas latinas», Penello.
- 2.º «El capricho de una reina», Santuló.
- 3.º «Dos Hermanas», (gavota), Roig.

#### Segunda Parte

- 4.º «Filadelfia», (fox-trot), Per-alva.
- 5.º «La Tempranica», Giménez.
- 6.º «¡Adios Road!», San José.

**A Domicilio** se sirve la leche de «La Flora»; recomendada como el mejor alimento para enfermos y niños.

Para encargos: San Agustín 8.

## MATIER

Exquisito estomacal y reconstituyente  
Pídalo a Navarro.—San Diego 17.

## PUEBERRIA DEL CARMEN

La más barata de Cartagena  
Servicio permanente  
Calle del Carmen número 43  
frente a la calle de Ocaña.